

民警王苏洪:

和在押艾滋病患者打交道的“知心人”

通讯员 储文丽

初见王苏洪,很多人印象最深的是他那随时都挺直的腰杆,无论站着还是坐着;他面容消瘦,但眼神坚毅。

自18岁参军、上了军校直至转业前,王苏洪一直从事军医工作,15年的部队生活与行医经验,他早已将“责任”与“仁心”融进骨髓。2007年10月,33岁的王苏洪转业后进入义乌市公安局;2013年初,他来到义乌市看守所工作。



人物名片:

王苏洪,义乌市公安局看守所民警、三中队中队长。他先后荣立三等功2次,多次获得个人嘉奖、获评优秀共产党员,荣获公安部颁发的“2013年以来全国监管工作突出个人”“十佳民警”“信义金华 最敬业民警”“浙江省千名好民警”等称号。

从“橄榄绿”到“藏青蓝” 热血不改、勇担重任

刚到看守所第一天,王苏洪就接手管理2个未成年人监室和1个醉驾人监室。面对完全陌生的工作环境,面对几十个情况不同、性格迥异的在押人员,王苏洪没有给自己迟疑的时间,二话不说,全身心投入到了新的工作中去。

在极短的时间内,王苏洪快速学习监管业务,不断向同事取经,了解监内情况,

掌握里面的动态。

就在监管工作越来越上手之时,王苏洪接到一项重要任务。

2014年7月,因在押结核病人越来越多,看守所决定增设结核病监室,但对于谁来管理这一问题却迟迟没有定下来。“可能被传染”是大家最担心的问题。当看守所领导找到王苏洪的时候,他没有一丝犹豫,

毅然挑起了这个担子。服从命令,是王苏洪在部队学会的第一条铁律。

此后,王苏洪凭借学医的优势及之前的监管经验,很快将几个病号监室管理得秩序井然。王苏洪深知,监管场所的管理最需要体现的就是公平,每个在押人员的身心和人身权利必须得到保证。每当有新的羁押人员进来时,王苏洪都会对他们说:

“不管你们是怎么进来的,大家在人格上都是平等的。”

2015年10月,义乌市看守所在金华地区成立首个艾滋病管理监室,管理的重任依旧落到了王苏洪的肩上。组建初期,因为没有现成的经验可循,王苏洪就到各地考察学习,自学艾滋病人管理技巧。

以情化人 把他们当平等的人看

提起艾滋病,很多人“谈之色变”,更别说切身接触艾滋病患者了。监室里“歇斯底里”的在押艾滋病患者不在少数。

2017年1月13日18时许,一名戴着防暴头盔和牛皮手套的艾滋病患者管某被羁押至义乌市看守所,该人情绪异常、执意求死,收押工作根本无法正常进行。王苏洪见状,便一直守在管某身旁,冒着危险,抵近观察,耐心劝说,直至凌晨1点多,终

于让管某卸下防备。

之后的每一天,王苏洪都会去找管某谈心,并且给予生活上的照顾。真诚总是最能打动人的,渐渐地,管某对王苏洪产生了信任,也慢慢有了对生的渴望。在反复的接触过程中,王苏洪了解并发现,管某的口才以及调解能力都不同一般,便想以此为切入口,让他在发挥特长的过程中找回对生活的信心。之后,但凡同监室在押人

员存在矛盾或问题的,王苏洪便让管某协助民警释疑解难。此举成效颇佳,管某的脸上洋溢起了自信的笑容,所在的监室也多次被评为“文明监室”。

“是你的耐心和诚恳让我重新认识了世界,我曾经想过走极端,也想过出去报复,但如果现在我还执迷不悟的话,还有什么脸来面对你和那些为我真诚付出的人?”这是管某离所前对王苏洪说的话。

不仅仅是管某,监室的每一名病患在押者,王苏洪都以诚待之。在陪伴这些特殊管理对象的时间里,王苏洪监管的监室没发生过一起意外。走进监室,里面干净整洁,在押人员见到王苏洪,纷纷热情地和他打招呼,都把他当成“知心人”。

“做好监管工作,首先要把他们当平等的人看,用情感去接触他们、用心去交流。”这是王苏洪总结出来的监管经验。

保持初心 用真心去摆渡、去救赎

虽然王苏洪管理的几个病号监室看起来和普通监室并没有什么区别,但其中的辛酸苦辣只有他自己最清楚。最初旁人的不理解、家人的不敢言,都让王苏洪承受了

莫大的压力,“那种讲不出的苦才是真的苦,但好在在所做的一切都有所‘回报’”。

在看守所工作的10年中,王苏洪收到了不少信和明信片,他都一一保存。这些都是出去

的在押人员写的,大多表达对王苏洪的感激之情,也有在信里承诺要重新开始、好好做人的。

“有时也会碰到‘二进宫’的,他们见到我都低着头走,说是违背了当初的承诺。”

王苏洪觉得,光靠监管去纠正一个人的行为其实很难,但是有悔过的心是感化初见成效的开始,“我会一直保持初心,用真心去摆渡、去救赎。”

基层治理现代化怎么推进? 杭州临平区打造“乔司样本”

通讯员 费彪 沈鹏飞

本报讯 6月10日,“循迹溯源学思想促践行”基层治理现代化的乔司实践理论研讨会在杭州市临平区举行。理论研讨会立足临平区乔司街道近二十年社会治理领域的建设成就,以“构建富有活力和效率的新型基层治理体系”为主题,通过参观考察、主旨演讲、成果发布、圆桌对话等形式,交流分享乔司街道基层治理发展模式经验,探讨临平区推进基层治理现代化的实践路径。

现场发布“杭州市临平区乔司街道基层治理创新发展成果”,为临平区民情调研点授牌,并为临平区“钱江潮头哨”十佳哨

兵颁发证书。

现场还发布了临平区基层治理创新发展计划——“七星善治·平安临平”计划:通过一星聚“人”、二星聚“安”、三星聚“力”、四星聚“和”、五星聚“理”、六星聚“韵”、七星聚“智”,构建网格智治组织体系、公共安全防范体系、志愿服务发展体系、矛盾预防化解体系、法治服务保障体系、平安和谐文化体系、数智治理支撑体系,纵深推进平安临平建设,创新推动临平区基层治理发展。

省委党校浙江发展战略研究院院长吴兴智在主旨演讲中表示,结合乔司实践带来的启示,建议践行“枫桥经验”需强化四种能力:强化矛盾发现与预防能力、强化群

众动员与引导能力、强化规则维护与执行能力、强化走“网上群众路线”能力。

圆桌对话环节中,围绕“党建引领推动基层治理体系和治理能力现代化”这一话题,来自中国人民大学、浙江省新时代枫桥经验研究院、临平区乔司街道、南苑街道文仪社区以及公益服务中心的5位嘉宾,就“‘枫桥经验’和‘浦江经验’的意义和关系”“乔司实践模式给当前基层治理体系和治理能力现代化带来的经验启示”“当前基层干部治理能力面临哪些挑战”“如何发挥好党员在基层治理中的引领作用”等问题展开热烈讨论。

近年来,临平区在党建统领的基础上,注重机制创新,强化数字赋能,不断增强基

层治理体系和治理能力建设,着力打造一流善治之区。特别是乔司街道注重发挥乔司作为乡镇综治中心首创地的优势,根据时代变化和流动人口矛盾纠纷的新情况新特点,在既有的镇街综治中心及治理平台的基础上,整合区域内的信息流、人员流、资源流,秉持“系统治理、综合治理、源头治理”总体要求,有效发挥社区、政府、社会等方面治理力量、机制、资源、手段,构建起以党建为引领的整合式社区治理体系,创造性地探索流动人口矛盾纠纷“融治理”模式,有效拓展基层综治中心的功能和边界,破解基层流动人口矛盾纠纷治理难题,让这个全国首创的乡镇综治中心在新时代焕发出了蓬勃生机。